Lenguajes y Compiladores. 08/03/2016

Contenidos: Primera aprorimacion a las nociones de gramdtica abstracta y semdntica deno-
tacional.

Objetivos: Comprender la diferencia entre gramatica concreta y abstracta. Distinguir el len-
guaje objeto del meta-lenguaje. Apreciar la importancia de la direccién por sintaxis y de la
composicionalidad; reconocer la diferencia entre esos conceptos.

Nota. Algunos de estos ejercicios requieren tener una definicién de ciertos términos, por ejem-
plo, semdntica composicional, direccion por sintaxis. Puede ser una buena idea, tanto para
hacer los ejercicios como para revisarlos, discutir esas ideas y comprender los conceptos sobre
los que estan definidos.

1. Considere la siguiente gramatica para las expresiones aritméticas:
(intexpy == 0 | 1| 2| ..
| — (intexp) | (intexp) + (intexp) | (intexp) * (intexp)
(a) ;Cudles de las siguientes frases son ambiguas?
2% —7, —7 %2, 2740, 2143+ =7
(b) Enuncie todos los criterios que utiliza para resolver la ambigiiedad de esas frases, es
decir para quedarse entre una de las varias frases abstractas.

2. En las siguientes ecuaciones seménticas, jcuales simbolos pertenecen al lenguaje objeto
y cuéles al metalenguaje?
a) [0] =0
b) [—e] = —le]
c) [e+ f1 = [e] + /]
3. Aplique las ecuaciones semanticas para resolver
a) [0 (5% (7+2))]
b) [axa+axb+bxa-+bx*b]
4. Considere la siguiente gramatica y ecuaciones con la precedencia habitual entre * y +:
(intexp) == 1| (intexp) + (intexp) | (intexp) * (intexp)

[1] = 1

[e + €] = [e] + €1

[ex1] = []

[ex(e+1)] = [exe]+[e]
Responda:

. Define el conjunto de ecuaciones una funciéon seméntica?

Para aquellas frases que tienen significado ;tienen un tnico significado?
. Es el conjunto de ecuaciones dirigido por sintaxis?

. Es la seméantica composicional?

5. Damos la siguiente gramatica abstracta para los ntimeros binarios:
(bin) := 0] 1 | 0(bin) | 1(bin)
a) Considere la funcion [ ]° : (bin) — N definida por:

n
[[ozo...ozn_l]]s = Z Oéi_12n_i
=1

.Es dirigida por sintaxis? ;Es composicional?

1



b) ;Es la siguiente definicion dirigida por sintaxis?
, . ,
[[OéOZl...,Oén_l]]Z = a2" + [[ozl...,ozn_l]]z
c¢) ;Puede dar una seméntica mediante un conjunto de ecuaciones dirigidas por sintaxis?

Ejercicios para traer resueltos el viernes
6. Considere la definicion de términos dada en Loégica y discuta los siguientes puntos:

a) ;Es la definicion de una gramatica abstracta?

b) Si no lo es, proponga una gramatica abstracta.

c¢) ;Hay alguna relacion entre las dos gramaéticas? ;Se da en lenguajes de programacion
una situacion analoga?

d) ;Es necesario probar un teorema de lectura tnica de términos para la gramética
abstracta?

Definiciéon 1. Considere los siguientes alfabetos: N = {0,1,...,9} y N ={0,1,...,9},
Var ={X1,..., X9} U{Xay : x € N*,y € N, [z]o # 0}.

Los nombres de constantes y los nombres de funciones son palabras sobre alfabetos
Yo, 2 respectivamente, tales que:

(ZCUZF)ﬂ({V7E|7_'7/\7\/)_>7<_>7(7>)57X}UNUMU{7}):(b .

Con F denotamos el conjunto de nombres de funciones y con C el conjunto de nombres
de constantes. Fxiste una funcion a : F — N, que asigna la aridad a cada nombre de
funcion.

Definimos el conjunto de términos T = |J,~o Tk, donde Ty esta definido inductiva-
mente por:

a) To=VaruC,y
b) Tiiq = TkU{f(th...,tn) fe F,a(f) =n,t; € Tk}

7. iEs correcto el siguiente argumento?
La semdntica de los nimeros binarios dada en el ejercicio 5 no es composicional, dado
que si se reemplaza en la frase 1011 el dltimo 1 por 01 (que tienen igual significado), la
frase completa cambia de denotacion

8. Teniendo en cuenta la respuesta a los ejercicios anteriores, ;jpuede definir una funciéon
dirigida por sintaxis [ ]?: (bin) — N x N tal que m [e]? = [e]*?

9. Se quiere extender el lenguaje de las expresiones aritméticas agregando la operacion
division entera, cuyo simbolo sera =+-.
a) Extienda la graméatica y de la ecuacién seméntica.
b) Calcule [2 + 0]. Si es necesario reconsidere la ecuacion semantica dada en (a).

10. Un posible tratamiento para la indefinicién de los operadores aritméticos es introducir
en el dominio seméntico un elemento distinguido que la represente.
a) Extienda el dominio agregando el elemento error, y dé nuevas ecuaciones para .
b) Calcule [(7+ (2 + (5% 0))]. Si es necesario reconsidere las ecuaciones semanticas de
todos los operadores. Tenga en cuenta que la semantica debe ser una funcion total.



